

# 加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系

## ——中国社科院院长王伟光解读《关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见》

近日,中共中央印发了《关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见》,对加快构建中国特色哲学社会科学作出全面部署。

如何进一步坚持马克思主义在哲学社会科学领域的指导地位?如何加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系?新华社记者就有关问题专访了中国社科院院长、党组书记、学部主席团主席王伟光。

**记者:**为什么说坚持和发展中国特色社会主义,必须要加快构建中国特色哲学社会科学?

**王伟光:**加快构建中国特色哲学社会科学,是在新的历史起点上坚持和发展中国特色社会主义的必然要求。坚持和发展中国特色社会主义,哲学社会科学具有不可替代的重要地位,哲学社会科学工作者具有不可替代的重要作用。

当今世界正处在一个大发展大变革大调整时代,世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展。错综复杂的国际形势和国际环境,世界范围内各

需要哲学社会科学更好发挥作用,迫切需要加快构建中国特色哲学社会科学。

经过30多年的改革开放,我国经济社会发展取得了举世瞩目的成就。同时也要清醒地认识到,意识形态领域形势错综复杂,各种思潮此起彼伏,统一思想、凝聚共识的任务仍然艰巨。解决这些重大理论和实践问题,迫切需要加快构建中国特色哲学社会科学。

随着改革开放的不断深入和对外学术交流的不断扩大,西方学术理论和话语体系以各种形式传入我国并产生影响。解决话语体系“西强我弱”等问题,迫切需要加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系,不断增强我国哲学社会科学国际影响力。

**记者:**如何进一步坚持马克思主义在哲学社会科学领域的指导地位,推进马克思主义中国化、时代化、大众化?

**王伟光:**意见指出,要坚持马克思主义在哲学社会科学领域的指导地位。加快构建中国特色哲学社会科学,必须在坚持马克思主义指导地位这个根本原则

上坚定不移。

坚持以马克思主义为指导,当前首要任务是把学习研究阐释当代中国马克思主义最新成果作为重中之重,大力推进马克思主义中国化、时代化、大众化。要坚持把马克思主义基本原理同当代中国实际和时代特点紧密结合起来,发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义,推动用发展着的理论指导发展着的实践。坚持以马克思主义为指导,最重要的就是要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,解决好真学真懂真信真用的问题。

坚持马克思主义对哲学社会科学的指导,最核心的是解决哲学社会科学为什么人的问题,解决好理论联系实际的学风问题。哲学社会科学工作者要积极投身于创新实践,要坚持面向经济社会发展主战场、面向人民群众新需求,坚持从人民群众的生产和生活中,从中国特色社会主义的伟大实践中,汲取智慧营养,获取发展源泉和动力,为人民著述、为人民立论,

在服务人民中实现学术进步。

**记者:**如何进一步加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系?

**王伟光:**加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系,要深刻认识和把握哲学社会学科的发展规律和学科体系、学术体系、话语体系建设的本质特点和内在要求,要按照立足中国、借鉴国外,挖掘历史、把握当代,关怀人类、面向未来的思路,充分体现继承性、民族性、原创性、时代性、系统性、专业性。

关于加快构建中国特色哲学社会科学学科体系。一是要加强马克思主义理论学科建设,制定马克思主义学科学发展规划,努力把马克思主义学科建设成为哲学社会科学的优势学科,发挥好马克思主义学科的支撑引领作用。二是要加快完善对哲学社会科学具有支撑作用的学科,打造具有中国特色和普遍意义的学科体系。三是注重发展优势重点学科。四是加快发展具有重要现实意义的新兴学科和交叉学科。五

是重视发展具有重要文化价值和传承意义的“绝学”、冷门学科。通过学科体系建设,努力使基础学科健全扎实、重点学科优势突出、新兴学科和交叉学科创新发展、冷门学科代有传承、基础研究和应用研究相辅相成、学术研究和成果应用相互促进。

要以我国实际为研究起点,提出具有主体性、原创性的理论观点,构建具有自身特质的学术体系。要从我国改革发展的实践中挖掘新材料、发现新问题、提出新观点、构建新理论。在古今中外丰富的学术思想中汲取营养、推陈出新,传承中华文明、弘扬社会主义先进文化,健全完善具有中国特色、体现时代精神的哲学社会科学学术体系,努力实现中华传统文化的创造性转化、创新性发展。

关于加快构建中国特色哲学社会学科话语体系。要大力加强马克思主义在我国哲学社会科学领域的话语权建设,既要继承马克思主义的已被实践和历史检验的话语;又要结合当代实际,不断创造马克思主义的新鲜话语,丰富发展创

新马克思主义话语体系。要着力推动党的创新理论成果的学理化、哲学社会科学话语体系大众化、中国话语国际化。要立足中国实践、深入解读中国道路、切实提升中国经验,要勇于创新,不断概括出新概念、新范畴、新术语,打造具有中国特色、中国风格、中国气派的学术话语体系。要始终坚持大众化方向,用群众听得懂的语言讲群众听得进去的理论学术观点。要实施中国学术“走出去”战略,围绕我国和世界发展面临的重大问题,着力提出能够体现中国立场、中国智慧、中国价值的理念、主张、方案,不断增强我国哲学社会科学国际影响力。

**记者:**如何进一步加强哲学社会科学人才队伍建设?

**王伟光:**优秀成果纷呈、优秀人才辈出,是哲学社会科学繁荣发展的重要标志。意见就建设种类齐全、梯队衔接的哲学社会科学人才队伍,提出了一系列重要举措。

要堅持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,把人才队伍建设作为基础性建设。要把工作的着力点放在发现、培养、集聚一批有深厚马克思主义理论功底扎实、勇于开拓创新的学科带头人,一批年富力强、锐意进取的中青年学术骨干上。要发扬学术民主,提倡开展平等、健康、活泼和充分说理的学术争鸣,营造风清气正、互学互鉴,追求真理、积极向上的学术生态。

记者朱基钗  
(据新华社北京5月25日电)

### 砥砺奋进的5年

#### ——精准扶贫驻村调研——

种了25年水稻的广西壮族自治区富川瑶族自治县北镇矮岭村村民何元志没有想到,多年来一直让他头疼的稻草,如今竟变成了脱贫致富的“宝草”。

广西农村以前大量养牛,稻草可以拿来当饲料、垫牛栏。随着农业生产机械化推广,牛越来越少,稻草成了没用的“废物”。

“处理这些稻草很麻烦,拉回家里没地方放,只能在地里打碎了或者烧掉作肥料。烧稻草的时候烟很大,邻近的人会骂,过路的人也会埋怨。”何元志说。

一次偶然的聊天,有人提到可以用

## 一根草绳上的脱贫路

稻草编织草绳,这让何元志动了心。不过,这个长年在地里耕作的汉子连70公里外的贺州市都没有去过,更没见过草绳编织机长啥样。

“我们这里没有这种编织机,于是政府帮何元志联系江苏的厂家网购了一台。”城北镇人大副主席肖芳说。

何元志在家里安装了2台编织机,今年2月开始正式投入生产,一天大概可以生产18卷草绳。产品很快全都预订出去了,而且供不应求。尝到甜头后,何元志打算另找场地,安装10台机器扩大生产。

“贺州是全国最大的人造岗石生产基地,像大理石、瓷砖的防震包装,园林绿化都要用草绳,不少厂商都上门来订货。”何元志说。

看到何元志“小试牛刀”初获成功,城北镇政府决定把稻草编织作为今年脱贫攻坚的重点产业来扶持,让更多的农民,特别是贫困户,都能抓住这个商机。

作为城北镇的扶贫后盾单位,富川县人大常委会办公室和县林业局对草绳编织项目也很支持,决定提供50台编织机“送机上门”用于扶贫。这些机器将通过村委会以租赁的方式发放给

石狮、泗源等贫困村的贫困户。这样不仅可以让贫困户增收,贫困村的集体经济收入问题也能够通过收取设备租金在一定程度上得到解决。

“这个项目最大的优点是把贫困户的投资风险和成本几乎降到了零。”肖芳说,“一台机器一年的租金只有一两百元,一亩稻草的原料成本只有100元,大约可以打出50卷草绳,加工一亩稻草可以挣到400元。由于操作简单,一个人大约70分钟就可以做好一卷,而且可以利用空闲时间来做,不耽误下田。”

利用采购设备的这段时间,当地政府准备对农民进行培训,组织劳动技能竞赛,评选编织能手。而那些没有租赁编织机的农民,也可以到别人家去帮工,按每天80元工资,全年100天农闲计算,一年也可以赚到8000元左右的劳务工资。

“厂房都是整车整车的订货,所以量少了不行。”何元志表示,愿把自己的经验拿出来跟大家分享,或者上门帮助安装设备,让更多的乡亲都参与进来。

富川县共32.1万人口,瑶族有15.2万人,占47%。“我们准备成立一家合作

社,名字就叫‘瑶结’,瑶族的瑶,团结的结。”何元志说。

眼下,最让何元志担心的是原料短缺。制作一卷14斤重的草绳,需要消耗大约18斤稻草,一台编织机一年大概需要30—40亩的稻草作为原料。“下一步我们准备由镇里出面,跟外地来的‘稻客’团队及其他村镇的农户建立联系,请他们打稻子时把稻草留给我们,打稻子的部分费用则由我们来支付。这个工作涉及的量很大,面很广,需要由政府来出面协调。”肖芳说。

临离开时,肖芳再次叮嘱何元志,第二天又有一车草绳要发运,一定要按时把货备好。“这是个好项目,政府多扶持一下,农民就可以少走一些弯路。”肖芳说。

记者王作葵 钟泉盛  
(新华社南宁5月25日电)

广告

**润园** 润园国际家居广场  
精品集成家居 MALL  
家具 FURNITURE 饰家 HOME 纺家 HOME TEXTILE

买家具 到润园  
营业时间:08:30-20:00

活动时间:5月28日-29日



## 浓情端午幸福安居

# 2017海南日报·润园家居展销会

**超低爆款**  
双虎卧房4件套  
**2680元**

**进店有礼**  
精美青花瓷一套  
**2680元**

**粽情有礼**  
幸运大转盘  
**2680元**

**疯狂让利**  
1元购家具  
**2680元**

**购物买满即送**  
20元办卡  
最高抵扣2000元  
**2680元**

未来之窗沙发  
**280元**

未来之窗斗柜  
**300元**

铂木居卧房3件套  
**1980元**

保利卧房4件套  
**3980元**

伊尔莎兰沙发  
**4180元**

中海风情餐桌椅  
**4380元**

金丽豪卧房2件套  
**4680元**

进店有礼  
精美青花瓷一套  
**2680元**

奥斯卡卧房4件套  
**5380元**

中海风情卧房4件套  
**5680元**

联邦一桌六椅  
**5880元**

福凌卧房3件套  
**5880元**

华师傅实木卧房3件套  
**8160元**

布兰卡休闲沙发  
**9880元**

丽美转角+单人贵妃沙发  
**9980元**

购物满即送  
精美青花瓷一套  
**2680元**

店面升级 全场清仓  
抢!抢!抢! 甩!甩!甩!

全屋家具 轻松搞定  
双虎餐厅客厅11件套  
**8999元**

全屋家具 轻松搞定  
双虎一房两厅17件套  
**13999元**

全屋家具 轻松搞定  
财盛一房两厅15件套  
**16800元**

全屋家具 轻松搞定  
乐其餐厅客厅10件套  
**19980元**

全屋家具 轻松搞定  
乐其餐厅客厅4件套  
**19980元**

进店有礼  
精美青花瓷一套  
**2680元**

疯狂让利 1元购家具  
凭活动VIP卡购家具满一定金额即可参与1元购家具  
购物交满5000元,即可1元购皮艺  
购物交满10000元,即可1元购衣帽架  
购物交满15000元,即可1元购穿衣镜  
**2680元**

润园国际家居广场地址:海口市海秀中路51-2号(润园国际家居广场) 活动抢购热线:0898-66555106